

北  
京  
大  
學  
文  
化  
與  
傳  
媒

## 書 痘 張

This is a high-contrast, black-and-white image of a historical newspaper page. The top half features large, bold vertical text in traditional Chinese characters. The main headline reads "北上國軍攻克平定縣" (Northward-moving National Army captures Pingding County). To the right of this, another vertical column reads "長寧縣也攻克" (Langning County is also captured). Below these, smaller columns of text provide details, including "敵軍紛傳捷報" (Enemy troops spread rumors of victory) and "續推進距長治五十公里" (Continuously advancing, 50 kilometers from Changzhi). The bottom half of the page contains several rectangular boxes with smaller text, likely advertisements or additional news items. The overall layout is characteristic of early 20th-century Chinese print media.

# 卽社行刊進前年北

## 光復後的長春

### 八個月大混記

敵偽首都的長春，在東北過身，無論政治軍事，自有美軍要價値。三千五百萬同胞，誰也忘不了敵偽的醜惡，誰也忘不了十四年的痛苦，當然誰都忘不了長春。

「壓迫愈甚，反抗愈烈」光復當時，大街路一帶，會演出一齣有聲有色的復仇戲，許多日寇特務警察，慘死在民衆此怒的矛尖下，這種強勁，在表面上看來，好像似有點「多餘」，其實，這正是不可遏止的長春人民的表現。

盟國蘇聯軍隊來了，這真是一個極大的喜悅，東北民衆，盼望了十四年之久的盟軍，到底盼到了長春，成千成萬的老百姓，搖動着中蘇兩國國旗，穿滿了每條馬路，「萬歲」的呼聲，不知震醒了多少人的睡眼，街頭巷角，幾乎都這樣談說着：

「還國可好了，再不會當亡國奴了！」

「看見蘇聯軍，和看見中央軍一樣高興！」

「我真聽着蘇聯軍，幫助我們趕跑了日本鬼子！」

但是話說的這話悅異希望，竟變成了失望，蘇軍的「打壘」政策，吓壞了我們這輩老

實的弟兄，而已摸露毛斯」更危害了我們幾多的女同胞，幾個月工夫，我們私人的眼表沒了一鋼筆去了，無線電機壞了，在公物方面，各處的大倉庫空了，工廠的機器飛了，甚至連一些樟椅板櫈也滑走了，老百姓每天每夜，望着那拖着黑煙的北行火車而嘆息着：

「東北空了，叫我們怎樣復興工商等呢？」

失望感慨又變成了恐懼，五個多月的戒嚴令，使我們失去了行動的自由，新聞紙的檢查，使我們，停頓，文化，繳收武器，使我們不能自衛。而交通上的困難，更使我們嘗夠了生離的痛苦。

東北行營來了，這好像一顆美麗的星光，但這星光只是美麗好看而已，微弱的光芒，仍舊照不透昏黑的暗夜。

我們想用眼淚歡送盟軍歸國，但他們却戀戀不捨的不肯離開。延期，再延期，三延期，究竟為甚麼一個勁延期呢？盟軍的馬基諾夫元帥知道，我們東北的老百姓也知道。至於稍有政治頭腦和世界局勢的人都知道，絕不以「書面聲明理由」所掩蓋也。

八個期間，長春確是混亂極了，不用說別的，連維持市民安寧的市政，就經過五次大變動，光復初始，偽滿大俠于鰐源，組織了一個殘缺不全的市政府，蘇聯軍到來後，又換了一位關東州出身好漢曹聚元，但不久，延安共產黨員劉居英來了，立刻得到蘇軍司令的支援，而坐上了市長的椅子。同時偽滿軍事部中校張慶和接收了公安總局長，這樣一來，長春立

刻光榮的變成「解放區」東北行營在此重壓下，幾乎場了台。

其後由於外交上的折衝，蘇軍司令官很客氣的派廩張外任，把長春又交給了曹肇元，直到吉林省政府到達長春，曹市長才衣錦還鄉，這時候，長春在中央飛來的趙君邁市長領導下，表面上似乎算做了中國的領土。

### 董馬會談

#### 蘇軍聲明即將撤退

混混亂亂的將近八個月了，也不知道是長春市民的災難已滿？或是「延期」的目的業已達成了。蘇軍真要撤退了。我們八十萬市民，懷着感激的心情，含着興奮的熱淚，預備歡送「解放」我們的偉大紅軍。另方面，我們又害怕起來，蘇軍走了，長春空了，四鄉有許多「育成」的武裝奸匪，在眈々的練視着，駐防長春的一萬五千名新軍，能否保持全市的安寧，確是一個值得耽心的問題。再向南方望望，四平的軍事衝突，正在高熱化，民衆的傷亡，更給我們一個極大的恐怖。天哪！這時候，八千萬市民，只好祈禱上帝，賜我們平安吧！

四月上旬，據長春日報登載，駐東北的蘇軍司令官馬基諾夫元帥，業與我國東北行營軍事代表團團長蔣平會談，聲明蘇軍即將於一週內撤退長春，並要求我方保護蘇僑之生命。

財產，董團長除接受蘇軍退出之聲明外，對於保護蘇問題，作如下的答覆：

「保護蘇僑之生命財產在中蘇友好關係上是當然的，不過長春能否發生戰爭，是值得考慮的，如果長春和平，余自能負責妥為保護，若不幸發生戰爭，則炮火無情，非余所敢逆料，總之，在可能範圍內，余必盡力保護，更望蘇僑於自家因週速自作成鐵絲網以示區別而便自衛。」

## 長春防守的準備

### 陳劉兩司令的無畏精神

在蘇軍聲明撤退的當時，為確保長春的安全，即由東北行營熊主任式輝，發令任陳家珍為司令劉德溥為副司令，擔任長春防守重責。陳劉兩司令以大無畏的精神，支配着一万五千名新軍，很迅速的完成了防守的準備，同時，據聞我

蔣主席亦有「確保長春」之親電命令，因此長春的防守，趨重於據點的設施。以偌大一個都市，只有區區一萬五千名新軍而兵器彈藥，亦相形見绌，在分佈設施上，曾費盡無數的苦心，但官佐士兵們，決未因力薄而自餒，觀其據點的準備，即知其有「死守長春」的決意。

長春的防守準備，分爲三條守線。第一線是長春核心地帶，即以中央銀行爲大本營，而圍繞四週的準備，此第一線由最精銳的第二總隊「即鐵石部隊」擔任。第二線是居民區，東至東大橋，西至興安橋，由第四總隊擔任。第三線是長春市外圍的各路口，由警察大隊及長春市警衛擔任。最重要的飛機場，特派第四總隊的第十三團守護。另外組成了通信傳令，救護，各班，所憾者兵力單薄，除據點分派外，缺少預備隊，以致不能應援與呼應。

這種防守設施，據軍事家批評說，是最危險的「破釜沉舟」式，東禦反攻的力量，更無後退的機會，於此可見陳劉兩司令和官兵們的「玉碎」精神！是多麼激昂偉大呀！

## 橫行的怪坦克車

### 周張的化裝術

長春的防守線，差不多都完成了，據點上設置了堅固的堡壘，要路上都密佈着鐵絲網與障礙物，每夜七時以後，大街上靜靜的充滿了恐怖的氣氛。

四月十一二兩日，夜深後，街上突發現坦克車的駛行聲，這無疑的是蘇軍的行動，雖然在此戒嚴期內，但根據中蘇友好關係上，及其他原因，我們的守軍，是不能干涉的。但這些坦克車却很奇怪，竟不走寬闊的大馬路，而偏喜歡繞彎衝入有軍事設施的小胡同。

，這樣東闖西撞，輾破了不少，防守鐵網，同時更不時有人從車中探頭窺看我們的陣地，並且，車中還有非蘇軍的奇怪人物。

這是怎麼一回事呢？誰也想不到的。

長春失守後，筆者曾和一位朴開的連長談過一次話，經他得意大笑的解釋後，我才明白了。

他說：

「攻陷長春，這是我們十足有把握的計畫，別看他們（指新軍）防守的堅固，可是，他們的陣地設施，我們早就偵察好了，所以，放砲打槍，我們都有一定目標，讓他們再有一萬五千兵也守不了。」

「可是，你們怎麼偵察的呢？」我問。

「這是我們司令幹的，你們知道前幾天夜裏的坦克車吧！那正是我們擋日聯軍司令周保中和張慶和的偵察工作，他們都穿上了蘇軍的制服戴上蘇軍的肩章，坐在坦克車裏，在長春繞了好幾個圈子，一切軍事設施全看明白了，」他說完了之後，緊接着就是一陣得意的哈哈大笑。

我爽然了，可是，我又默黯欲泣了。

## 歷上的日子——四、一四。

郊外槍響了

「四一四」這個歷史上可紀念的日子，上午七點鐘，無線電上便廣播了一個重要的消息：「蘇軍司令官馬基諾夫元帥聲明，駐長春的蘇軍，即於本日上午十時全部撤退。」大馬路上，剛打開閘板的商店，立刻又關上了，街上差不多斷了行人，只讓不知好歹的鵠子，在灰色的空中飛翔着。

十時過去了，十二時也過去了，突然郊外響起了槍聲，雖然並不怎樣火熾，可是八十萬市民的心裏，都揣了鬼子，澎澎的跳動着。

一到夜裏，情勢越發緊張起來，西北角的飛機場方面，已經響起了砲聲，老百姓用懷疑的口吻互相問着：

「真會打仗嗎？」

「中國人真會打中國人嗎？」

結果，事實勝於雄辯，他們真打起來了，可憐的，在砲火威脅下的八十萬市民哪！

## 飛機場失守

### 切斷了市民的希望

長春雖然陷入戰戰狀態，但市民們好像很安心似的，第一他們信任了防守的新軍，尤其是精銳善戰的鰲石部隊，第二他們信任中央，認為必要時一定會來援軍的，因此，他們很重視飛機場，總以為中央的空軍應援部隊，一定會先到的。

防守飛機場的是紀聞長樹酒的十三團，他們的軍勇善戰，和嚴肅的紀律，素為市民所稱道的，此次防守飛機場，責任十分重大。可惜兵力太單薄了，重火器缺少，而奸匪的有計劃的進攻，尤以飛機場為首要的目標，縱十四日便開始，一直攻到十五日傍晚，兵力繼續增加到二萬人以上，拚死應戰的十三團，仍舊不屈不撓的抵抗着。十五日夜間，奸匪在激怒下，開始了猛烈的砲攻，利用敵寇殘餘的射手，瘋狂的籠罩着。年前的淫威，大平原上的夜空裏，籠罩着槍砲交織的火網，英勇的十三團官兵，一大部份悽慘的葬入砲火裏了。

十六日拂曉的時候，又是一陣猛烈的攻擊，殘餘的十三團官兵，已被逼入偏僻的一角，武器損失了，彈藥罄盡了，他們在此不得已的情況下，只有撤退的一途，於是飛機場完全失了，市民們的希望也因之被切斷了。

## 一萬五對十五萬

### 六晝夜防守大血戰

縱十四日午後，至十九日，六晝夜的長春防守大血戰，其戰鬥之激，與傷亡的慘重，可以說在東北地方，空前的大激鬥，

素以「不怕死」自詭的奸匪，仗着兵力龐大，武器來源充足，已經目空一切，把防守長春的新軍，看成「甕中之魚」毫無顧忌的大進攻，另方面，激勵愛國赤誠的新軍，以必死的决心，作慘絕的大抵抗，致使奸匪計畫一日便可攻陷的陰謀失敗了！

失敗變成了憤恨，壓制變成了反抗，雙方面的戰鬥，日趨白熱化。每天在薄暮與拂曉的時候，槍聲砲聲、震憾了整個長春市，無情的火炮，斷續的向居民區建築物上，噴吐着毒舌。大陸科學院炸毀了，偽滿的國務院塌倒了一角，市政府和裕昌源火磨起火了，而其他住民的房屋，更有許多遭受到意外的摧殘。

防守第三線外圍的警察大隊，首先消滅了，第二線的第四總隊，便受到重大的威脅，奸匪的大砲重機槍，絕不是新軍的步槍和擲彈筒所能比擬，因此，至十七日以後，第二道防線，竟被突破，：

奸匪縱各方面，取包圍式的，已經攻入長春的腹心，英勇的第二總隊，便以必死的決心，展開了悽絕的市街戰，這樣，鮮血與白刃交織的激鬥，經過了一晝夜，終於包圍陣逐漸縮小，我軍的兵力武器逐漸漸少，一直被逼退入中央銀行大廈裏，做負固的抵抗，這樣一來，長春失守了，八十萬市民，便墜入「解放」深淵裏了。

## 奸匪的利器——坦克車·重砲

### 各路口的突破戰

十六日拂曉，奸匪突破了興安橋，次日又突破了東大橋和東安屯橫道，孟家橋地下道，這種突破，並不是人力的猛攻，乃是利用坦克車衝進來的。

攻入的坦克車，總數約三十幾輛，都是日寇的舊品，駕駛者亦多數為日寇殘兵，他們也

穿着「民主聯軍」的服裝，戴着風鏡，若不是歛下的鬍鬚叢生，我們也不會判他是何國人。他們大功告成之後，會到頭道溝酒館喝酒，筆者一度和他們碰見，作了一段簡單的談話。

「我們是被俘虜的日本人送到西伯利亞去了，可是偉大的紅軍，不肯殺害我們，經過幾個月的訓練，又把我們送回來了，現在我們是「民主聯軍」的同志，希望你們換只眼光，

不要認為日本俘虜好了。」他說着似很得意。

「攻進長春，你們很有功勞吧？」

「不敢當」他得意的一笑：「想不到長春的防守，會這麼堅固，我們若不用坦克車，突破他們的防線，單憑步兵潛入戰，恐怕還得七八天吧！」

「你們將來還想回國嗎？」

「不，你知道，共產黨員是無國籍的，我們只要能生活安定，不回去也可以的。」

「攻長春遇見過危險嗎？」

「大大的有，長春的守兵，真大胆，他們不要命的用手榴彈打我們，可是坦克車是堅固的，我們不怕那個，只一放砲，他們都完了。」

「坦克車的駕駛員，有某國人嗎？」

「有，可是他們一樣，也穿着新制服。」

在這些談話裏，我們可以知道奸匪攻擊長春的兵力，實在龐大，在大平原上的戰鬥，有這麼些坦克車，當然會讓得勝利的。

另方面，在戰爭激烈的時候，由郊外遠處，常常不斷的飛來重砲的炸彈，這重砲是那裏的呢？只有某國的大坦克車才有這樣的利器。

利用外國和敵寇的利器，而攻擊本國的都市，殘殺同胞，這叫「愛國」，這叫「解放」。這叫「革命」嗎，阿們！

## 南廣場大塵戰

### 壯烈的全軍覆滅

南廣場的防禦工事，是建築在廣場中央的，四週有七條大路，都可以受敵，守兵只有一排人，當戰爭激烈時，首先從公會堂，和益興橋砲院三路攻入的奸匪步兵，都被打退了，三條路口上殘留了許多遺屍。新軍的死守南廣場，足以遏止奸匪的侵入腹地。可是，奸匪在不得進的時候，他們便用了坦克車的攻擊。

當坦克車轆轤的響聲，由四方面攻上來的時候，砲口的火焰，差不多吞蝕了廣場上的防禦工事，防兵們處此嚴重的威脅下，「不但不退却，反側闖出堡壘，手持手榴彈，向坦克車作肉搏戰，這時候，車上的大砲，已經失掉了效力，機關槍也來不及掃射了，只有整個的血肉，和手榴彈，向坦克車身上猛撞，因此，坦克車曾一度退却。

第二度坦克車進攻的時候，守兵只剩了十多名了，前有強敵，後無接軍，這些英勇的戰士們，早已抱定了必死的決心，雖然在坦克車槍炮猛攻下，他們仍舊堅守堡壘，不時還加以

還擊，這樣支持了三小時，終因勢力懸殊，南廣場失守了，防守南廣場的新軍，完全犧牲在礮火下了。

戰後居民搬運屍體，目睹馬路上的血痕斑斕無人不感慨傷心暗替勇士們向肚中流淚。

## 堅固的中銀大廈

### 一百餘炮 損傷輕微

當城門激烈的時候，中央銀行大廈，已經變成了防守司令部一般軍事責任者，及政府地方官員，皆聚集此處，其後第二總隊一部份退守中銀，想要負隅一戰的時候，奸匪大部份已經分頭佔據了，警察局，電公司和市政府，以四面包圍式，進攻中銀，利用「領取來的」大炮，向中銀大廈猛轟，約擊二百餘炮，只炸着了後部的即刻厥小樓，後大廈前上層的一部份，整個中銀的壁上，雖然炮痕斑斕，但仍屹然不動，想不到凶偽的苦心建築，會使我們獲得了這樣好處。

「孤樓難守」第二總隊情願犧牲，不肯被俘，終於要退出中銀了，可惜推轉的鐵門，不易破壞，每次只能闖出七八人，這樣子奸匪一個殘殺的好機會，在舊大同廣場一帶，設置着許多重機槍，一齊舉，因為缺少機會，不能逃出，而被俘虜了。

## 陳司令受傷被俘

### 劉副司令率衆突圍赴瀋

長春防守司令陳家珍，抱着「城存同存，城亡同亡」的精神，親臨前線指揮，以致遭着重傷，腿骨折斷，於中銀大廈中被俘，同時被俘者更有吉林省政府王委員官華趙長春市長君遇，張警察局長燭，以及地方政府人員與官佐士兵約三千餘名。劉副司令德溥，率領一部份士兵，突破重圍繞道由開原赴瀋，向熊主任報告失守經過，五月二十七日！

蔣主席蒞瀋後，曾召見劉副司令，對長春防守，與非法封閉之門爭認爲忠勇愛國，功勞卓著，賜以渥語獎勵，想當時劉副司令，懷想戰爭經過，及傷亡之武勇士兵，不知如何感慨流涕。

被俘的官員士兵，除當時有武器者，被奸匪立時慘殺外，一般大員統被運往哈爾濱羈押，不知是何用意。

## 東北重大損失

### 大陸科學院變成了砲灰

當第二十支隊，在南嶺潰滅之後，奸匪便使用重火器，向大陸科學院猛攻，新軍以微弱的步槍反擊，反倒惹起奸匪的發怒，猛攻加緊，不到半日工夫，偌大一個，大陸科學院，便化成了劫後的炮灰了。

大陸科學院，是敵偽在東北特建的科學大本營，過去，日寇曾派來大批科學專門家，研究東北，各項科學，如礦業，醫院，新兵器，水利，鐵路，新工業等，高聳的大廈裏，佈滿了科學的儀器，而「鼠疫」預防，與捕滅，治癒等醫學上的新研究，尤有獨到之處，「鼠疫」菌培養室內，更是個重要的地方。

蘇軍赴長春後，搜索各項機械物質時，大陸科學院的主持者，「光復後負有保護責任的中國人」曾費盡許多苦心，經過幾次折衝與要求，並以病菌作威脅，才保存了這些重要的儀器。

此次內亂的禍患，危害了科學的發展，大陸科學院，被毀了，東北科學，遭受了重大損失，真是一件最值得痛心的事情。

## 生命財產損失極鉅

### 長春空前的慘劫

戰後約略調查：禁軍戰死者一千餘名，受傷者二千餘名，被俘者三千餘名，奸匪的傷亡數目，亦相當可觀。

據奸匪某連長說：

「想不到國民黨的雜牌軍，會抵抗了六晝夜，打死？我們好幾千人！」

居民傷害甚重的地方，要首推八里堡及宋家窪子一帶，許多房屋，都被大炮炸壞了，人民的傷亡數目尙難正確調查出來，東安門沿著鐵路地方，也遭到戰禍，損失亦甚慘重，另外，長春四郊居民，被奸匪強迫拉走，而被槍斃的人數，亦屬不少。

此次戰鬥，最苦了一般平民，小板房被擋不住砲彈的，而奸匪的進攻，因為不敢由大路長驅直入，一律進入民戶院內，沿牆跳躍，進到新軍的側方，因此，有許多小戶人家，「閉門家中國」，彈從窗上冰上，像死於坐病室的人居很多。

長春市民何處？遭此空襲慘劫！

### 無電無水，缺米缺柴

四晝夜的災難真不好受

從十五日起，戰爭日益激烈，整個長春市，已經化成了死街，只有槍炮聲打破這沉靜的

## 空氣。

八十萬市民在這已被炮火封鎖的地方，怎樣生活呢？想起來，真是一件可歌可泣的往事。

十五日，電源就被破壞了，因為缺少蠟燭，家家都點着豆油燈，微弱暗淡的光焰，照在每個憂慮的臉上，越發顯出淒涼了。水道雖然沒破壞，但水源非常薄弱，居於低地的市民，尚可勉強接水，在高地方住的人，已經成了冰凍似的水管，一滴水也流不出來。另方面，因市民缺少戰爭的經過事先並沒有準備糧食和燃料，以致四晝夜的大封鎖，小戶人家，有很多缺米缺柴的。

這樣無電無水，缺米缺柴，市民的生活上感到了極大的恐慌，並且，在熾烈的炮火下，不敢出房門一步，取不到井水，借不到柴米，有很多人家，大人孩子坐在牀上，整夜的餓着肚皮睡覺。也有胆大的敢跑到隔壁通融一下，但却有不少不幸的人們中了流彈而傷亡的。

這是誰給我們的災害呢？是想「囚禁」我們呢？是想「解放」我們呢？

## 飛機降落傘

晚了！希望變成了失望。

四月十六日上午九時，長春上空傳來了飛機的轟音，全市民老百姓，都以興奮的熱情，

不顧流彈，仍々登上了屋頂，額手歡呼：

「飛機！飛機！」

「降落傘？降落傘！」

飛機繞了一個圈子，順着北風的風向，在大經路北端，向下拋落降落傘。

「一側！又一側！五個！」

降落傘落下了五六十個，飛機飛回去了，下午又飛回一次扔下更多的降落傘，都是輸送武器和軍械。這時天已黑了，第一道防線早被質破加上風力太大，這些武器和彈藥，大部份落在敵人手中，過不了，

這時，劉自姓、雷同義、夏自慰等：

「總算還好，這可不到了！」

然後，敵軍追擊，這時雙方造成了失敗。

這次失敗的原因

兵力不足，彈藥缺乏

最後防守是志士精神，全國同胞，都曾感動得哭的。

以區々一城，遠隔瀋陽五百里，前後左右，完全是奸匪佔據地，孤身的長春，正像斷了線的風箏，會有甚麼力量守衛呢？

前來接收長春的東北行營，是一個甚麼組織呢？機關的脾氣不少，可是，紙老虎，一點實力也沒有，過去的雖然存種，是依附政策，單憑口槍唇鎗，利用外交，保持著表面上的安全，暗資奉主，只給民衆一個空洞的虛假的安慰。

第二總隊，由察哈素參了的當時，曾給南長一個極大的興奮，因為該隊是當時貨，被強召入營的國兵，他們在廣場一帶，曾與敵軍激戰多日，在兵力上，是相當有名的，並且，他們都是熱血的青年，在指揮期中，勇追無厭，是不得已的，此次爲祖國光復，首來保衛長春，已給他們報國的好機會，也是市民所最期望的。可是兵力太少，偌大一個長春市，決非數千名兵士所能照應，詳的。

長官部新編成第四營隊，多是光復前數日與日小鬼作過仇殺的舊軍校學生，和一般愛國青年，但人數既少，武器缺乏，平均每連只有一挺重機，二三個擲彈筒，四五挺輕機，其餘的都是步槍，怎麼能發揮他們的實力呢？

警察大隊，是各地民衆自動組織的自衛團體，有教化，華甸，三肇等地的自衛團，武器不良，彈藥缺乏，平均每人只有三四十發，有何用處？

像這樣兵力，和這樣武器彈藥，無怪奸匪計畫一日便可攻入，可是終因士氣旺盛，而打

破了奸匪的預料，能擋門到六晝夜，真是出人意料的事情。

長春失守的原因，大體已如上述，另外，更因飛機場陷落太早，空運援軍不能到達，和四平戰爭熾烈，國軍不能互相呼應，以致造成此次慘敗。

勝何足榮？敗何足耻？正義眞理所在，我們對防守的官佐士兵，表示無限感激與欽佩。他們如果爲生命安全打算，事先決不會，準備據點的守勢，若將兵力分配於長春四郊的話，則退可以守，敗可以逃，絕不致遭受這麼慘重的犧牲。他們抱着「與城俱亡」的決心，不忍丟棄了八十萬市民，才這樣玉碎了，叫我們怎樣痛心呢。

## 恐怖的大都市

搶掠、算帳、遊街、強捐、慘殺、

長春被「解放」後，立刻變成暗淡悽慘的恐怖大都市。

大馬路的建築物的下臈牆壁上，滿是紅色的宣傳標語，成羣的奸匪們，把綁着紅布的盒子砲，帶在屁股上，大搖大擺的，在街上橫行。另一批的「偵緝隊」，則挨家搜查，以索武器爲名，大事詐取民衆。政府，機關，公司，道產，所有殘存的機械和重要物資，一批一批的被搶掠了，北行的火車，又恢復了從前的活躍，滿載貨物，向外運出。

奸匪的「政治部」，更組織了「清算委員會」，強迫老百姓互相清算，喊着「有仇報仇

「有窺報窓」的漂亮口號，向資產者做正面的攻擊，於是算帳開始了，許多商號被查封了，物資搶奪了，但老百姓却沒得一點利益。

費了十多天工夫，僱用了五十多名石匠，把中央銀行的小金庫炸開了，另外像中國銀行，長春銀行，益發銀行，完全被沒收了，同時更向商務會徵捐一萬萬元，限三日交出，現款不足，可以用物資抵算，這是「共產」，是「胡匪」呢？

更有許多特務份子，每夜出沒於居民屋頂小巷中，偷聽民衆的談論，一有談及奸匪不法的事情，即被捕捉，而戴紙糊的大尖帽子，敲鑼遊街示衆。甚之，立時遭受慘殺，或被拉到集會所，向民衆公開審訊，以聽從民意為名，而當眾開刀。

這種把戲也真滑稽之至，當把「犯人」拉在台上之後，首由奸匪向大衆說明罪狀，然後問道：

「這樣份子，該殺不該殺呢？」

「該殺！」台下的人們喊。

於是，拉下去，槍斃。說這是民衆的裁判，其實在台下喊「該殺」的人們，雖然穿着破藍棉襖，但他們不是民衆，乃是奸匪們特務化裝，不過想欺騙老百姓吧了。

長春陷落不久，奸匪的「東北銀行流通券」便充斥於市場間，這些被人民認為「鄧都城的票子」不知傾害了多少老百姓。

招兵，招兵，每天招兵，旗上寫着「歡迎參軍」「老百姓自己到武裝起來」但經過多日，並沒有多少人去幹那匪徒的夠當，於是，奸匪又轉換了方策，而向區保要自衛團了。

四平的「哭喪隊」（註）已經吓破了人民的苦胆，誰還敢不要命去當自衛團呢，於是，長春市民們，便紛紛的向四鄉逃難了。

黑暗的長春，恐怖的長春，可憐的「解放區」，不知到多遠才會看見天日！

（註）奸匪被國軍攻擊時，便強拉居民老幼婦孺送到前線，舉手哭喊停戰，當地名之曰哭喪隊。

## 動人的好消息

### 國軍進攻長春，完成三面包圍陣

一 中央社記者二十二日下午二時自范家集子電報，國軍已進占長春城郊，據先頭部隊報告，長春全城陷無知音，這裏的民脂民膏，今日費盡完了，此後他們想吃飯只有到方正縣去打聽了。

中央社記者廿二日午後六時電報，據先頭部隊報告，國軍已進占長春城郊，據先頭部隊報告，復四平街後，遠日以每日七十華里之速度北進由鐵路南下而二十二日下午六時起即完成三面包圍四十華里處之范家屯，現由南，西首，西三方面各進占其腹處，向長春完成半圓形之包围形勢。

「本報公主嶺二十二日下午六時專電」國軍越過四平街，公主嶺，繼續向北推進，匪軍

王力就說：「敵人城之戰或遲或早，已告成軍，記者這次所見，匪屍已頗有日人在內，塵兵圍之超越過長春城，已於今十二時進抵距長春三十公里之范家屯，預計長春市內今日當可望入。

本報特電：「二十一日拂曉，北滿軍隊進至瀋陽，隨即撤退，因軍疲憊，遂將經道，匪軍於此退去，並未追擊。由瀋至長春，北滿軍隊之回丁一千具，共運回十二萬噸，四十座已被匪軍燒毀，燒燬之物，多為鐵鏈及鐵鏈，約裝枕木十萬根，麻袋十萬條，至完各物，亦皆付之一炬。

### 軍報

市民夾道歡迎，殘匪狼狽潰逃

瀋陽二十一日各報聞遼戰，中央社總軍記者二十三日上午十時長春南郊電：記者昨晚聞國軍進撫都以，諸城長春郊外游擊，本晨三時許，目睹國軍排除抵抗，進入長春市區，雖尙有零星戰鬥，亦成形場點綴而已，刻止紛擾蕩蕩中。

中央社記者二十三日上午十一時長春急電：國軍進入長春市區後，市內少數建築物，仍有殘匪抵抗，市民不顧彈雨紛飛，扶老携幼，夾道歡迎，爭以一睹國軍爲快，其熱烈如火如荼，記者深受感動，熱淚奪眶而出，國軍現正恢復秩序。

中央社記者二十二日二十四時范家屯電，記者此次隨國軍進擊殘匪，每日以三十公里速度，猛打窮追，興奮之情形至無法形容。俘虜交待中，得到林彪五月十九日在四街下達之命令，第一次，曾指示各部稱：

「以一部在奉化郭家店空襲，以主力在公主嶺，郭家店以南山地攻擊新六軍，預備隊控制於公主嶺郭家店間，如失敗時，還守長春。」

由此足以證明虹膽狼狽潰逃情形，國軍緊躡其後，毫無喘息立足餘地，如山之倒，如水之瀉，實無法再有組織之抵抗。

## 收復迅速原因

### 將領計劃周詳，士兵奮勇用命

中央社本埠訊長春已無固守之後，於昨（二十三日）日為國軍收復，記者頃訪軍方權威人土，為記者分析軍事行動得失迅速推進之原因，據談：此次四平街會戰，所以如此迅速連克公主嶺天險，而直驅長春收復東北軍事政治重鎮之主要因素如下：（一）熊主任主持東北大軍計，於運籌帷幄之中，策劃周詳，使指揮統帥各營，統治圓滑，通信靈敏，部署得以照原定計劃完成任務。（二）我高級長官郭同國，孫立人，唐耀湘，陳明仁等均身臨前線，與士卒共同奮鬥，不避危險，予以隨時捕捉頑敵，予以重大之打擊，使匪股不成軍。（三）共軍不守信義，殺戮官兵，奸淫婦女，燒燬房屋，焚燒搶劫，破壞工業，並集中主力攻撃我右翼，先衝擊頑敵，林彪雖下令防守公主嶺，郭家店，奉化，奉化各個擊破，並不斷增援之匪，均舉起協助國軍運輸修路，以期早日解除痛苦，得以安居樂業。